

2023·04

2

星期日

癸卯年闰二月十二

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12680期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

## 坑老骗局盯上养老钱 爸妈钱包 留神看好

□本报记者 王晓

近日,中国银联发布了2022年移动支付安全大调查研究报告。报告显示,55岁以上的中老年群体易成为虚假药品、保健品诈骗的受害者。同时,该群体中有28.2%的人未曾感到过自己的个人权益受到损害。而在遭遇过个人信息安全危机的人中,有26.1%的该类型被访者未采取任何措施。老人辛苦了一辈子攒下的养老钱直接被忽悠走了,爹妈上火,儿女操心。中老年人容易深陷的骗局都有哪些?如何帮他们建立防线?市公安局梳理了相关案例和防范办法,跟着爸妈,一起学起来。

01

### 老年人为啥爱上当

了解信息不全面 老年人普遍接触新事物较少,了解信息不全面且接受速度较慢、学习能力较弱,大部分老年人的警惕性低、自我保护意识薄弱,缺乏对新事物的准确判断力。

理财期望过高 老年人经历过物质匮乏的年代,过去的经历让他们渴望拥有更好的物质条件,这样才能让自己更有安全感。退休后,中老年人多是靠固定的退休金生活,他们都希望通过手中的工资获得更多收益,因此容易被投资、理财骗局吸引,短期获得小利就有可能拿出所有老本,被骗后不敢和儿女提及,怕儿女知道就不敢报案。

恐病心理 人到了一定年龄,总会患有一些疾病,这会给老年人带来生活不便,也会产生心理压力。他们希望重获健康,不成为子女的负担,所以特别关注保健和医疗信息,容易成为虚假药品、保健品诈骗的受害者。

缺乏倾诉对象 中老年人社交圈子较小,与其他年龄段人群交流少,有的老人子女长期不在身边,没有倾诉对象,社会认同感下降,渴望交际和被关怀,而骗子恰恰抓住了中老年人这种心理,用虚假的热情和耐心先是感动中老年人,进而取得信任,使中老年人逐渐放松警惕。

02

### 这些“局”要小心

**养生局** 中老年人一般都注重养生,诈骗分子便借此诱惑中老年人高价购买毫无用处的保健品,一些受疾病困扰的中老年人防范意识弱,便会相信诈骗分子提供的各种神奇偏方疗法。有的诈骗分子甚至打着免费送鸡蛋、水果的幌子,租用场地向中老年人宣传“保健产品”“治疗药品”,夸大产品功效诱惑中老年人,从而实施诈骗。

案例:王大爷前段时间经常接到推销电话,推销的产品是一种名叫“人参发酵中药”的药物,对方说可以治疗大多数中老年疾病,由于王大爷平常身体不好,又觉得这是中药偏方,便产生了兴趣,同时向推销人员订购了4盒“人参发酵中药”。可是两个月过去了,吃了该药的王大爷身体情况没有丝毫好转,再给推销人员打电话发现是空号,这才意识到自己被骗了。

**理财局** 此类骗局主要通过赠送小礼物等方式吸引老年人目光,接着以开推荐会、知识讲座等方式,虚构投资项目



目,编造虚假文件,利用老年人信息闭塞的特点骗取信任,随后以高利息、高回报、低风险为诱饵骗老年人投资,最后用老年人投资的钱进行部分返利后潜逃。

案例:张大妈已退休多年,平时生活拮据,有一天看见商场门前有人发传单便凑过去看了看。张大妈发现做活动的理财公司利息很高,因想多存点钱给孩子们,便把自己的20万元通过银行转账的方式全部交给该理财公司,前期还得到了2万元的收益,可是突然某天联系不上该公司,最后发现这里的人已经卷钱跑路。

**冒充局** 骗子通常会伪造证件和文件,冒充公检法工作人员,利用老年人的薄弱法律意识和恐慌心理,以及对子女的关心,谎称要逮捕其子女,须缴纳保证金等手段,骗取老年人的钱财。

案例:孙大爷老两口的孩子在南方打工,有一天接到一个电话,对方自称某派出所警察,然后说孙大爷的儿子小孙因嫖娼被公安机关拘留,需要缴纳3000元保证金才能释放。孙大爷听到这个消息如晴天霹雳,便向对方转款3000元,当晚小孙打来电话时表示并无此事,并告诉老两口这是被骗了。

**代办局** 骗子冒充银行、保险机构的工作人员虚构或夸大保险项目收益,诱导消费,以代办“提前退休”“养老保险”等,谎称能帮中老年人办理特殊业务,收取中老年人的材料费、好处费,目的就是骗钱。

案例:李大叔是下岗工人,没有固定收入,前段时间遇到了两个年轻人,说是能够伪造劳动合同代办养老金,只需要李大叔补缴几万元的费用之后即可保证每月有一笔收入。李大叔被眼前的诱惑所吸引,把钱转给了他们,可是业务办理却一拖再拖,对方以拿钱打点关系为由不断向李大叔索要钱款。几个月的时间过去了,李大叔一共转出了4万元,对方仍找各种理由要钱,李大叔这才发现被骗。



03

### 看好爸妈钱袋子 子女能做点啥

提醒父母保管好个人信息 子女应经常提醒父母不要在陌生、不正规的机构、网站填写资料,妥善保护好自己的银行卡密码、身份证号等关键信息。拒绝陌生人的屏幕共享,不告诉陌生人手机验证码,不把手机交给可疑陌生人操作。

帮助父母树立正确的保健理念 定期帮助父母清理手机中的伪科学信息,关注正规医院的微信公众号,要从正规渠道获取科学的保健知识,就诊也要到正规医疗机构,不要相信包治百病的“特效药”。

拒绝高息诱惑 可以通过银行进行理财,对“保本高息、高息分红、高息返利”等投资理财项目要保持高度警惕,遇事多和家人分析商量。牢记天上不会掉馅饼,不贪图小利,注意防范通过送鸡蛋、米、面等方式进行的诈骗活动。

严防大额动钱 无论对方自称是亲朋好友还是公检法工作人员,只要提到钱,一定要核实身份信息。如果到银行转账,可以求助银行工作人员,千万不要在陌生人指导下,独自操作自己根本不熟悉的电子转账业务。

安装反诈骗软件 为老人安装“国家反诈中心”App,设置骚扰诈骗电话拦截,从科技手段上减少老人接到诈骗电话的可能,安装反诈骗软件后,公安部门就能及时发现疑似诈骗电话,进行劝阻拦截。还要经常提醒老人,千万不要听信骗子忽悠,随意卸载反诈软件。社区和家人要多组织和提醒老人学习反诈知识,提高识别骗局的能力。如果自己无法识别骗局,可以拨打市公安局预防电信网络诈骗咨询热线96345求助。

## 速读

不敢扔不敢卖  
也不敢送人

### 数码设备里的数据 咋删才安全

掌上通 ➤04

上岁数了  
照样可以减龄

### 中老年人化妆 要懂得“对症下药”



大学堂 ➤05

父亲是富商  
继承遗产后开始“烧钱”

### “富二代”李白 喝酒听曲散尽千金

碑史记 ➤08